

Înștiințare

După înalta slobozenie prin strălucirea-sa graful, dată prea cinstului divan, avem cinste a face cunoscut cinstului public că, cu începerea anului nou, sau cel mult a anului astronomic, adică cu începutul lui martie 1829, să vor ivi și începuturile gazetei rumânești *Curierul Bucureștilor*.

Acest vestitor de obște, de atîtea ani cunoscut de neapărată trebuință în luminata Evropă, a ajuns astăzi a își împărăștia vestirile sale și între neamurile cele mai necunoscute, care încă în turburările și neodihniile lor au simțit lipsa și trebuința lui. El astăzi cunoaște mai toate limbile Evropii, încă și ale acelor nații ce trăiesc supt apărarea și ocrotirea altor legi, și foarte trist era pentru noi, iubiților rumâni, cînd el încă pînă acum nu cunoaștea limba noastră, și noi vestirile lui le primeam în limbi streine, în vreme ce ne aflăm în pămîntul nostru și trăim supt legile și cîrmuirea noastră. Acuma însă aceeași putere ce pînă acum părintește ne-au apărut încît să ne bucurăm de aceste drepturi ale pămîntului nostru, aceeași însuși ne face să simțim și această bucurie de a ne fali în mîinile noastre cu gazeta patriei noastre și scrisă chiar în limba noastră. Acuma poate cineva vedea pe simțitorul rumân curgîndu-i lacrimi de bucurie, văzînd în toate casele bătrîni, tineri, bărbați, femei, învățați și mai de rînd, îndeletnicindu-se și petrecînd cu gazeta în mîină, și înmulțindu-și ideile avînd cunoștință și țîind un șir de întîmplările lumii; va putea cineva vedea încă și pruncii cei mici lăsîndu-și jocurile lor cele nevinovate și adunîndu-se împrejurul mumelor și taților lor ca să citească ei singuri sau să asculte gazeta.

Folosul gazetei este deobște și deopotrivă pentru toată treapta de oameni: într-însa politicul își pironește ascuțitele și prevăzătoarele sale cautături și se adîncează în gîndurile și combinările sale; aci liniștitul literat și filozof adună și pune în cumpănă faptele și întîmplările lumii, îndrăznețul și neastîmpăratul războinic se desăvîrșeste într-însa, povătuindu-se din norocirile sau greșalele altor războinici; băgătorul de seamă neguțator dintr-însa își îndreptează mai cu îndrăzneală spiculațiile sale; pînă cînd, în sfîrșit, și asudătorul plugar, și el poate afla aceea ce înlesnește ostenele sale și face să umple cîmpurile de îmbilșugătoarele sale roduri. Nu este nici o treaptă; nu este nici o vîrstă care să nu afle plăcere și folos într-această aflare vrednică și cuviincioasă cuvîntării omului, adică în gazetă.

Pentru aceasta, dar, făgăduim că acest *Curier al Bucureștilor* va coprinde în sine: 1. O culegere de cele mai folositoare și interesante lucruri din gazeturile Evropii. 2. *Însemnări pentru creșterea și sporirea literaturii rumânești* (s.n.). 3. Înștiințări pentru cele mai folositoare articole ale negoțului. 4. Cele din lăuntru și slobode săvîrșiri ale statului nostru, precum și judecăți însemnate, sfaturi și hotărîri ale divanului pentru îmbunătățirea patriei; voinți ale divanului pentru publicarea a vreunei pricini ș.c.l. 5. Vînzări și mezaturi deosebite, și, în sfîrșit, multe însemnări folositoare, precum pentru curățenia orașelor, pentru păzirea sănătății, pentru depărtarea boalelor celor grele ș.c.l.

Acest *Curier* va pleca de două ori pe săptămîină din București cu expediția în forma aceștii *Înștiințări* ce se vede și într-o jumătate de coală.

Dar fiindcă o acest fel de întreprindere nu se poate aduce la sfîrșit decît cu destule și grele cheltuieli, de aceea sînt rugați cîți vor cunoaște invederat folosul și trebuința acestii gazete să binevoiască a se prenumăra spre înlesnirea cheltuielilor ei și spre păstrarea și statornicirea ei. Prețul fieștecăruia trup pe un an ține aci în București doi galbeni împărătești; iar afară, pentru cheltuiala poștilor, se va încărcă analoghicește după depărtare, încît cele ce vor ieși din ținutul Țării Românești se vor sui pînă la 40 de sfanți; cele din județile dincolo de Olt, 36 sfanți; cele din județ. Oltul, Teliormanul, Argeșul, Mușcelul, Bucovu, Buzăul, Focșani, 34 de sfanți, și cele din Vlașca, Dîmbovița și Ialomița, 32 de sfanți.

Banii fieștecare, spre siguranță, îi va număra la locurile cele de jos însemnate:

În București, la dătătorii gazetelor.

În Craiova, la casa d. H. Constantin Pop.

În județe, la Sameșul județului.

În Iași, la ...

În Brașov, la d. Niculae și I. Pan.

În Sibii, la d. Tieri librerul.

În Blaj, la d. Unufrie, profesorul normal.

În Peștea, la d. A. Grabofski.

În Arad la ...

În Bucovina la ...

În Basarabia la ...

sau, în sfîrșit, orice oraș la neguțatorul de cărți ce să va afla acolo, lăsîndu-și numele înscris.

Și fiindcă cunoscut poate să fie fieștecăruia cheltuielile cele dintîi ale gazetii, de aceea sînt rugați toți iubitorii de această începere să binevoiască a plăti pe acest an cu banii înainte.

Dătătorii gazetelor:

*I. Eliad și C. Moroiu*